

# 廣州市荔灣區一居民確診 廣東未列中風險 「回港易」暫不變

因應廣州荔灣區出現一宗新冠肺炎確診個案，政府昨日一度表示「回港易」安排由今日起暫停在廣東省推行。「一刀切」做法引起社會質疑聲音，有正在深圳準備回港的港人表達不滿，全國政協副主席梁振英在facebook發帖對事件表示「不解」。政府深夜宣布，只是有確診個案的街區列為「中風險地區」，而廣東省並非「中風險地區」，「回港易」計劃的安排暫時維持不變。「回港易」自去年11月實施至今，近16萬人次經此計劃回港，並無發現確診個案。

大公報記者 吳嘉鈴

廣州市荔灣區龍津街道錦龍社區一名75歲女居民，上周五（21日）確診為新冠肺炎輕症患者，送院隔離。廣州市衛生健康委員會網站於昨日凌晨宣布，即日起，荔灣區龍津街錦龍匯鑫閣由低風險地區調整為中風險地區，其他地區的風險等級則不變。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日下午在疫情記者會表示，因應廣州荔灣出現本地確診個案，廣東省納入中風險地區，由今日起，在廣東省的港人不能透過「回港易」計劃返港，政制及內地事務局會適時公布詳情。政府新聞網其後表示，因應廣東省部分地區疫情發展，內地中風險、高風險地區名單已相應更新。今日起，所有入境前14天內曾到廣東省的人士，均不符合「回港易」計劃的指明條件，須於抵港後接受14天強制檢疫及強制檢測安排，也不能因完成接種疫苗而縮減檢疫期。

## 準備返港市民不滿「一刀切」

政府有關做法引發社會各方不同意見，有港人正準備從深圳回港，聽到消息後大感無所適從。有港商認為，不應該因為廣州市的一例個案就「將整個廣東省港人一棍子打死」。全國政協副主席梁振英亦在fb發貼對事件表示「三不解」，對於「廣州有個案，全省就沒有『回港易』」，表示「這是一不解」。又舉例「只要新加坡有一宗個案，從新加坡來港的旅客就要隔離，香港和新加坡的旅遊氣泡可能實現嗎？這是二不解」，並指「三不解是：用這個尺度，香港和內地通關無望。」

事件在晚上峰迴路轉，接近十時半，政府宣布就廣州荔灣區出現一宗確診個案，香港特區政府正與廣東省政府評估有關情況，目前廣州市荔灣區龍津街錦龍匯鑫閣被調整為「中風險地區」，廣東省並未被列為「中風險地區」，「回港易」計劃的安排會暫時

維持不變，稍後如有改變將會另行作出公布。

政府發言人稱，目前在「回港易」計劃下取得名額的香港居民，應繼續按照計劃的指明條件，以及在名額指定的日期和出入境管制站入境香港。

## 16萬人經「回港易」返港

「回港易」計劃由4月29日起，擴至廣東省及澳門以外的內地其他省市，符合指明條件的香港居民返港後，可豁免強制檢疫14日。衛生署昨日回覆《大公報》查詢表示，截至5月21日（上周五），超過1400人透過「回港易」計劃經香港國際機場回港（每日名額1000個）。而由11月23日起計算，截至上周五，超過13.93萬人經深圳灣口岸入境，超過1.76萬人經港珠澳大橋香港口岸入境，連同機場入境人數，累計15.84萬人經「回港易」返港。

澳門方面，澳門政府於昨日中午宣布，因應廣東省疫情變化，由即日下午二時起，所有入境前14天內曾到過荔灣區龍津街道錦龍社區的入境人士，須按當局要求，在指定地點接受14天醫學觀察。

資料顯示，因應內地安徽省六安市和合肥市有確診個案，患者與遼寧省的同事曾有接觸，而遼寧省亦出現確診，本港衛生署先後於5月15日、16日，更新內地屬中或高風險地區的省、市或自治區的名單，將安徽省、遼寧省列入名單內，即來自該兩地的人士均不能透過「回港易」返港。